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ผู้สอน ครูรัชนีพร  พิณทอง

เรื่อง  การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าของประโยค
สัญลักษณ์การบวกและประโยคสัญลักษณ์การลบ



เรื่อง  การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
ของประโยคสัญลักษณ์การบวก
และประโยคสัญลักษณ์การลบ



เพลงคนเก่งคณิตศาสตร์



ทบทวน
ความสัมพันธ์ของ

การบวกและการลบ



ให้นักเรียนช่วยกันเติมตัวเลขลงใน     พร้อมให้
เหตุผล 

53+ =27 80

80 - =53
80 - =27



ความสัมพันธ์ของจ านวนแบบ
ส่วนย่อย – ส่วนรวม

80

53 27

53 + =27 80

80 - =53 27

80 - =27 53



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าของ 
ประโยคสัญลักษณ์การบวกและ 

ประโยคสัญลักษณ์การลบของจ านวน 
สองหลักกับจ านวนสองหลัก 



ต้นกล้ามีเงิน 59 บาท ต้องเก็บเงินอีกกี่บาท   
จึงจะซื้อรถเด็กเล่นในราคา 99 บาท ได้พอดี

ประโยคสัญลักษณ์ 99+ =59
มาช่วยกันหาค่าของตัวไม่ทราบคา่กันค่ะ



นับเพิ่มทีละ 10

จาก 59 เป็น 69 79 89 99

นับได้ 4 ครั้ง คือ เพิ่ม 40

จะได้ +59 40 99=
ดังนั้น ต้นกล้าต้องเก็บเงินอีก 40 บาท จึงจะซื้อรถเด็กเล่นได้พอดี



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 

99+ =59

99

59 40

99 - =59 40

จะได้ +59 40 99=

ดังนั้น ต้นกล้าต้องเก็บเงินอีก 40 บาท จึงจะซื้อรถเด็กเล่นได้พอดี



83+ =33

นับเพิ่มทีละ10
จาก 33 เป็น 43 53 63 73

นับได้ 5 ครั้ง คือเพิ่ม 50

จะได้ +33 50 83=

83



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

83+ =33

จากความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 

83 - =33 50

จะได้ +33 50 83=



37- =57

นับลดทีละ 10

37 47 57

จะได้ -57 20 37=
นับลด 2 ครั้ง  คือลด 20



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

37- =57

จากความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
57 - =37 20

จะได้ -57 20 37=



63- =98

นับลดทีละ 10

68 78 88 98
นับได้ 3 ครั้ง คือ ลด 30

ได้ค าตอบหรือยัง เพราะเหตุใด ยังไม่ได้ค าตอบ    
ต้องนับลดให้ถึง 63



นับถอยหลังทีละ 1

65 66 67 68

จะได้ -98 35 63=

นับได้ 5 ครั้ง คือลด 5

6463

ดังนั้น นับลดไป 30 กับ 5 คือ 35



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

63- =98

จากความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 

98 - =63 35

จะได้ -98 35 63=



89+ =46

นับเพิ่มทีละ 10
จาก 46 เป็น 56 66 76 86

นับได้ 4 ครั้ง คือ เพิ่ม 40
ได้ค าตอบหรือยัง เพราะเหตุใด ยังไม่ได้ค าตอบ    

ต้องนับเพิ่มให้ถึง 89



นับเพิ่มทีละ 1
จาก 86 เป็น 87 88 89

นับได้ 3 ครั้ง คือ เพิ่ม 3

จะได้ +43 46 89=

ดังนั้น นับเพิ่มไป 40 กับ 3 คือ 43



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

จากความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 

89 - =46 43

จะได้ +43 46 89=

89+ =46



จากความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 

66 + =27 93

จะได้ -93 27 66=

66- =27

หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ



ให้นักเรียนช่วยกันหาค่าของตัวไม่ทราบค่า 

1) 40+ =12



ให้นักเรียนช่วยกันหาค่าของตัวไม่ทราบค่า 

2) 35- =45



ท าแบบฝึกหัดที่ 2.19

















สรุปกิจกรรม
การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า ของ
ประโยคสัญลักษณ์การบวกและประโยค
สัญลักษณ์การลบ อาจใช้วิธีการนับต่อ 
การนับถอยหลัง หรือใช้ความสัมพันธ์
ของการบวกและการลบ 


